



北源律師事務所
BEIYUAN LAW FIRM

数据合规资讯（3月第1期）

（截至2025年3月14日）





数据合规资讯 2025 年 3 月第 1 期

导读

一、国内数据合规资讯

(一) 最新法规

1. 2025《政府工作报告》提出持续推进“人工智能+”行动，完善数据基础制度
2. 《网络安全标准实践指南——个人信息保护合规审计 专业机构服务能力要求（征求意见稿）》公开征求意见
3. 国家数据局数字科技和基础设施建设司 全国数据标准化技术委员会秘书处联合发布国家数据基础设施建设有关技术文件

(二) 热点案例

1. 国家网络安全通报中心发布《关于大模型工具 Ollama 存在安全风险的情况通报》
2. 全国首例 AI 文生视频侵权案宣判

(三) 监管执法

1. 上海开展网络平台算法典型问题专项检查
2. 北京市通信管理局通报问题 APP（2025 年第二期）
3. 上海市通信管理局通报下架 15 款侵害用户权益行为的应用
4. 湖南省吉首某公司不履行网络安全保护义务被罚



二、国际数据合规资讯

（一）立法活动

1. 美国总统签署行政令，建立战略比特币储备和数字资产储备
2. 瑞士自动驾驶新规生效

（二）监管动态

1. 西甲足球联赛因违规使用生物识别系统被罚 100 万欧元
2. 英国 ICO 调查 TikTok、Reddit 和 Imgur 对儿童数据的使用
3. 本田因违反加州隐私法被罚 63.25 万美元
4. 希腊国家银行因 GDPR 违规被罚 22 万欧元
5. 韩国 Modutour 因数据泄露违反个人信息保护法被罚 7.572 亿韩元

（三）安全快讯

1. 欧洲数据保护委员会启动 2025 年“被遗忘权”联合执法行动
2. 日本 NTT 公司遭网络攻击，1.8 万企业客户数据泄露

正文

一、国内数据合规资讯

（一）最新法规



1. 2025《政府工作报告》提出持续推进“人工智能+”行动，完善数据基础制度

2025年3月5日，国务院总理作工作报告，指出2025年的工作任务之一为激发数字经济创新活力。持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来，支持大模型广泛应用，大力发展智能网联新能源汽车、人工智能手机和电脑、智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。扩大5G规模化应用，加快工业互联网创新发展，优化全国算力资源布局，打造具有国际竞争力的数字产业集群。加快完善数据基础制度，深化数据资源开发利用，促进和规范数据跨境流动。促进平台经济规范健康发展，更好发挥其在促创新、扩消费、稳就业等方面的积极作用。

来源: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202503/content_7010168.htm

2. 《网络安全标准实践指南——个人信息保护合规审计 专业机构服务能力要求（征求意见稿）》公开征求意见

2025年3月3日，为规范个人信息保护合规审计专业机构提供个人信息保护合规审计的服务能力，全国网络安全标准化技术委员会秘书处组织编制了《网络安全标准实践指南——个人信息保护合规审计 专业机构服务能力要求（征求意见稿）》。

根据《全国网络安全标准化技术委员会<网络安全标准实践指南>管理办法（暂行）》要求，全国网络安全标准化技术委员会秘书处现组织对《网络安全标准实践指南——个人信息保护合规审计 专业机构服务能力要求（征求意见稿）》面向社会公开征求意见。



来源: <https://www.tc260.org.cn/front/postDetail.html?id=20250303215420>

3. 国家数据局数字科技和基础设施建设司 全国数据标准化技术委员会秘书处 联合发布国家数据基础设施建设有关技术文件

2025年3月6日,为贯彻落实党的二十届三中全会关于建设和运营国家数据基础设施的部署要求,国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部联合印发了《国家数据基础设施建设指引》,并明确了建设目标。为推进国家数据基础设施体系化、集约化、一体化建设,国家数据局指导全国数据标准化技术委员会研究形成了《数据基础设施 参考架构(试行)》《数据基础设施 互联互通基本要求(试行)》《数据基础设施 用户身份管理和接入规范(试行)》《数据基础设施 标识管理规范(试行)》《数据基础设施 接入连接器技术要求(试行)》《数据基础设施 数据目录描述规范(试行)》等6项技术文件,引导地方、行业、领域、企业按照“统一目录标识、统一身份登记、统一接口要求”推进国家数据基础设施建设。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/LLgLHXKuJuMyzrFIfRpp6A>

(二) 热点案例

1. 国家网络安全通报中心发布《关于大模型工具 Ollama 存在安全风险的情况通报》

2025年3月3日,据清华大学网络空间测绘联合研究中心分析,开源跨平台大模型工具 Ollama 默认配置存在未授权访问与模型窃取等安全隐患。鉴于目前 DeepSeek 等大模型的研究部署和应用非常广泛,多数用户使用 Ollama 私有化



部署且未修改默认配置，存在数据泄露、算力盗取、服务中断等安全风险，极易引发网络和数据安全事件。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/n7PyLykK7MIO3re2oOyY5w>

2. 全国首例 AI 文生视频侵权案宣判

2024 年 12 月 30 日，长沙中院对全国首例 AI 文生视频侵权案作出二审判决。本案中，法院认定百度公司通过“度加”软件的 AI 成片功能，未经授权向用户提供 3 秒至 7 秒的涉案影视作品素材，构成侵权。法院指出，“度加”软件不仅精准检索，还通过算法对涉案作品进行剪辑、切条并存储在服务器上，供用户随时取用。即便部分素材源自腾讯公司在百家号平台的账号，百度对视频内容的切割和传播行为已超出授权范围，构成对腾讯公司信息网络传播权的侵害。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/YEv7DXVJgRfuGeVICGwUow>

(二) 监管执法

1. 上海开展网络平台算法典型问题专项检查

近期，上海市网信办会同有关单位，对属地短视频类、生活服务类、论坛社交类等 12 家网站平台开展算法典型问题专项检查，指导整改工作。检查中发现的企业共性问题包括在整治“信息茧房”方面，标签管理机制不健全，导致算法推送内容类型多样性效果不明显；在规范热搜榜单方面，部分平台未有效对热搜榜单算法原理进行公示说明；在算法向上向善方面，AI 生成信息的识别和审核能力不足，部分平台 AI 生成的文本、语音内容存在诱导性信息；在算法安全主体责任方面，算法“应备尽备”落实不到位，部分平台算法尚未备案，或备案进度较为缓慢等。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/Ew7oUxMgbR55719BvMEiaA>

2. 北京市通信管理局通报问题 APP（2025 年第二期）

依据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《网络产品安全漏洞管理规定》等法律法规，按照工业和信息化部工作部署要求，北京市通信管理局持续开展 APP 隐私合规和网络数据安全专项整治，将存在侵害用户权益和安全隐患等问题的 APP 通报如下：

一、近期，北京市通信管理局通过抽测发现本市部分 APP 存在“违反必要原则收集个人信息”“未明示收集使用个人信息的目的、方式和范围”等侵害用户权益和安全隐患类问题。截至目前，尚有 19 款 APP 未整改或整改不到位，对此予以公开通报。

二、2025 年 1 月 26 日，北京市通信管理局通报本市部分存在侵害用户权益行为的 APP 并要求整改。截至目前，仍有 4 款 APP 未整改或整改不到位，现予以全网下架处置。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/DmNINoOjO1vSUTMAutGKcQ>

3. 上海市通信管理局通报下架 15 款侵害用户权益行为的应用

在工业和信息化部的统一领导下，按照《关于开展纵深推进 APP 侵害用户权益专项整治行动的通知》（工信部信管〔2020〕164 号）工作部署，上海市通信管理局将移动互联网应用软件用户个人信息保护专项整治作为全年的重点工作，全面深化落实移动互联网应用软件侵害用户权益的专项整治行动。2025 年 2 月，上海市通信管理局向社会公示了一批共 31 款存在侵害用户权益行为的应用。在规定的二次整改期限内，经核查复检，尚有 15 款应用未按照要求落实整改。为



严肃处理上述应用的违法违规行为，上海市通信管理局依据相关法律要求，已对上述应用在全国范围内主流应用市场进行下架处理。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/T4xJO9cg0BbpUkLVq8sIRO>

4. 国家计算机病毒应急处理中心通报 15 款违规移动应用

2025 年 3 月 7 日，国家计算机病毒应急处理中心近期监测发现 15 款移动应用存在隐私不合规行为，主要问题包括未明确告知用户个人信息处理规则、未提供有效注销账号功能、未取得用户单独同意处理敏感信息等。此外，部分应用未提供便捷的撤回同意方式，或通过自动化决策推送信息时未提供非个性化选项。国家计算机病毒应急处理中心提醒用户谨慎下载相关应用，仔细阅读隐私政策，避免不必要权限授权，定期清理数据以防隐私泄露。

来源: <https://www.cverc.org.cn/zxdt/report20250307.htm>

5. 湖南省吉首某公司不履行网络安全保护义务被罚

湖南省吉首某贸易公司未履行网络安全主体责任，被依法处置。据悉，该公司网站停用后未按要求注销备案信息被篡改网络赌博页面，在收到有关部门的责令整改通知和多次网络安全工作提醒后，仍未按要求进行注销，导致网站出现违法有害信息，且存续时间较长，造成不良社会影响，危害网络安全。吉首市委网信办依法联合吉首市公安局对该公司法人进行执法约谈，并对该公司作出行政处罚，督促其关停注销网站。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/irRmkWon6Qof0ICUfwsXw>

二、国际数据合规资讯



（一）立法活动

1. 美国总统签署行政令，建立战略比特币储备和数字资产储备

2025年3月6日，美国总统签署行政令，宣布建立战略比特币储备和美国数字资产储备。该命令要求财政部长为财政部持有的所有比特币（BTC）创建托管账户，前提是这些比特币未被用于其他法定义务。这些储备将作为国家财富管理战略中的战略资产。此外，行政令还明确了政府对通过资产没收程序获得的数字资产的管理承诺。财政部长还需与商务部长合作，探索预算中立的策略以获取更多BTC资产。

来源：<https://www.whitehouse.gov/presidential-actions/2025/03/establishment-of-the-strategic-bitcoin-reserveand-united-states-digital-asset-stockpile/>

2. 瑞士自动驾驶新规生效

2025年3月1日，瑞士授权使用自动驾驶车辆的法规正式生效。该法规基于2023年春季修订的法律框架，旨在推动自动驾驶技术在瑞士道路上的应用。新规引入三种使用场景：首先，高速公路上的自动驾驶车辆可使用“高速公路辅助功能”，允许驾驶员在功能激活时松开方向盘并停止持续监控，但需随时准备接管控制权。其次，无人驾驶车辆可在经官方批准的指定路线上运营，审批权由各州决定，联邦道路办公室（ASTRA）提供路线评估指南和咨询支持。无人车需由控制中心的操作员监控，以便在车辆无法自主处理时介入。最后，指定停车场允许驾驶员不在场的自动泊车功能，各州或市政当局负责评估合适的停车区域，并可参考ASTRA的指南或咨询建议。



来源: <https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/dokumentation/medienmitteilungen/unzeigemeldungen.msg-id-103529.html>

（二）监管动态

1. 西甲足球联赛因违规使用生物识别系统被罚 100 万欧元

2025 年 3 月 1 日，西班牙数据保护局（AEPD）因西甲联赛（La Liga）在生物识别访问系统中的违规行为，对其处以 100 万欧元罚款。调查显示，西甲联赛在未建立合法依据或采取必要数据保护措施的情况下，实施了可能包括面部识别或指纹扫描技术的生物识别访问控制，违反了《通用数据保护条例》（GDPR）。这是继西班牙奥萨苏纳足球俱乐部因未经授权使用面部识别系统被罚 20 万欧元后，西班牙当局对体育场馆生物识别数据保护的又一次严格执法。AEPD 指出，西甲联赛未能为处理敏感生物识别数据提供合法依据，且未对收集的个人信息实施充分保护措施。

来源: <https://idtechwire.com/spanish-football-league-fined-e1m-over-illegal-biometric-access-systems/>

2. 英国 ICO 调查 TikTok、Reddit 和 Imgur 对儿童数据的使用

英国信息专员办公室（ICO）宣布对社交媒体平台 TikTok、Reddit 和 Imgur 展开儿童隐私调查。此次调查旨在审查这些平台如何保护儿童数据隐私，特别是 TikTok 如何将 13 至 17 岁用户的个人信息用于内容推荐算法，以及 Reddit 和 Imgur 如何更广泛地使用儿童数据并验证用户年龄。ICO 还发布了关于《英国儿童守则》实施进展的全面报告，强调其致力于确保儿童在线安全。信息专员 John Edwards 表示，尽管欢迎社交媒体带来的技术创新，但不能以牺牲儿童隐私



为代价。TikTok 回应称，其推荐系统在严格措施下运行，保护青少年隐私和安全，并限制其内容推送。

来源: <https://iapp.org/news/a/ico-launches-investigation-into-how-social-platforms-use-childrens-personal-data>

3. 本田因违反加州隐私法被罚 63.25 万美元

2025 年 3 月 12 日，州隐私保护局（CPPA）裁定，美国本田汽车公司因违反《加州消费者隐私法》（CCPA）需支付 63.25 万美元罚款并整改其隐私管理流程。调查发现，本田在用户行使隐私权时要求提供过多个人信息，隐私管理工具未能平等展示隐私选项，且未简化授权代理流程。此外，本田在与广告技术公司共享用户信息时未签订包含必要隐私保护条款的合同。为解决指控，本田同意简化隐私权行使流程，聘请用户体验设计师评估隐私请求提交方式，并改进合同流程加强个人信息保护。

来源: <https://cppa.ca.gov/announcements/2025/20250312.html>

4. 希腊国家银行因 GDPR 违规被罚 22 万欧元

希腊数据保护局（HDPA）因希腊国家银行未能及时处理数据访问请求，违反《通用数据保护条例》（GDPR）第 12、15 和 25 条，对其处以 22 万欧元罚款。该决定基于 2022 年至 2023 年间多起关于电子欺诈事件处理延迟的投诉。调查发现，银行未及时通知数据主体延迟情况，也未提供数据接收方信息，暴露出其内部程序存在系统性缺陷。HDPA 要求银行改进数据请求处理流程，并确保未来合规。

来源: <https://www.dataguidance.com/node/643058>

5. 韩国 Modutour 因数据泄露违反个人信息保护法被罚 7.572 亿韩元

韩国个人信息保护委员会（PIPC）因 Modutour Network 公司违反《个人信息保护法》（PIPA），对其处以 7.572 亿韩元（约合 52 万美元）罚款。此次处罚源于一起数据泄露事件，导致超过 300 万人的个人信息被曝光。PIPC 调查发现，Modutour 未按规定向 PIPC 报告数据泄露事件，且在数据处理目的完成后仍不当保留个人信息，违反了 PIPA 第 21、29 和 34 条的规定。调查自 2024 年 7 月数据泄露后启动，最终认定 Modutour 在数据管理和报告方面存在严重失职。

来源: <https://www.dataguidance.com/news/south-korea-pipc-fines-modutour-krw-7572m-pipa>

（三）安全快讯

1. 欧洲数据保护委员会启动 2025 年“被遗忘权”联合执法行动

2025 年 3 月 5 日，欧洲数据保护委员会（EDPB）宣布启动 2025 年联合执法框架（CEF）行动，重点关注《通用数据保护条例》（GDPR）中的“被遗忘权”（第 17 条）。这是继 2024 年针对数据访问权的联合行动后，EDPB 的又一重要举措。2025 年，欧洲 32 个数据保护机构（DPAs）将参与此次行动，调查各行业数据控制者如何处理和回应数据删除请求，特别是如何适用相关条件和例外情况。DPAs 将通过正式调查或事实调查展开行动，并在必要时采取后续措施。各机构将密切合作，分享和讨论调查结果，最终汇总分析以形成深入见解，推动国家和欧盟层面的针对性改进。此次行动是 EDPB 2024-2027 战略的关键部分，旨在加强 DPAs 之间的执法协作。此前三年，EDPB 已针对公共部门云服务使用、数据保护官任命及数据访问权实施等主题开展了联合执法行动。



来源: https://www.edpb.europa.eu/news/news/2025/cef-2025-launch-coordinated-enforcement-right-erasure_en

2. 日本 NTT 公司遭网络攻击，1.8 万企业客户数据泄露

日本电信巨头 NTT 通信公司近日确认遭遇网络攻击，导致约 1.8 万家企业客户的数据泄露。公司于 2025 年 2 月 5 日发现入侵，次日确认部分敏感数据被窃取。泄露的数据包括合同编号、客户名称、联系人姓名、电话、电子邮件、地址及服务使用信息，但个人客户数据未受影响。NTT 表示，企业手机和智能手机订阅服务未受波及，且目前无证据表明泄露数据被滥用。然而，攻击者的身份、入侵方式（如凭证泄露或软件漏洞）以及受影响的具体人数仍不明确。NTT 尚未透露此次事件是否为勒索软件攻击。

来源: <https://www.techradar.com/pro/security/ntt-admits-hackers-accessed-details-of-almost-18-000-corporate-customers-in-cyberattack>